

《听老乡讲述家门口的小康故事》系列报道之三

美丽乡村大舞台

□ 全媒体记者 曹建明 吴文军 陈华



讲述人：祝聪明（新店镇祝套村退休教师）
关键词：文化小康

五年前，我从教育岗位退休后，每天晚上陪着老伴在村广场上跳舞。在跳舞的人群中，我看到不少熟悉的身影，他们当中有好多是当年在公社大队唱样板戏的。我想，他们都有文艺底子，会吹拉弹唱，与其天天跳着广场舞，不如一起组织个文艺宣传队，丰富村民的文化生活。

当我把这个想法提出时，

20多个同样爱好文艺的村民纷纷表态赞同，结合民主法治示范村，我们成立了新店镇祝套村法治文艺宣传队。宣传队成立的那天，我非常激动，连夜编写了一首锣鼓说唱《24劝》，传播孝文化，经过三轮修改后正式编排。让我们没想到的是，第一场演出就迎来了200多个村民。随后，我们还被邀请到其他村演出了10多场，场场受到村民们的热烈欢迎，这坚定了我们将法治文艺宣传队办下去的信心。

我将国家方针政策、法律法

规、农村新面貌编排成通俗易懂的文艺节目，舞蹈、说唱、快板、小组唱、大杂烩……应有尽有，送到村头、田头，村民们在观看文艺节目的同时，还能接受法治教育。17组村民魏淑玲爱看文艺节目，村里举办的晚会她场场不落。她跟我说：“你们的节目形式多样，我不仅乐于看，还要跟着做，作为祝套村的一员，我们都要弘扬孝善的家风。”

近几年，我们祝套村文化氛围越来越浓厚，文化生活越来越丰富，村民有了专属活动阵地——新时代文明实践站。我们的文艺队表演劲头更足了。近期，我们文艺宣传队的队员们正在排练串烧节目《喜气洋洋庆丰收》，我们要借助乡村大舞台，跳出丰收的喜悦，唱响幸福的小康生活。

新闻链接：乡风文明是乡村振兴的保障。近年来，我县坚持物质文明和精神文明一起抓，把农村思想道德建设摆到重要位置，注重传承发展传统乡土文化，深入开展农村精神文明建设，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提高农民精神风貌和乡村文明程度。每年投入150至200万元用于农村文化建设，农村公共文化建设和服务水平得到提高，农民的精神文化生活日益丰富。



县统计局

开展第七次全国人口普查宣传活动

本报讯（全媒体记者 朱文婷）近日，县统计局的10多位普查员走上街头，宣传第七次全国人口普查相关知识。

志愿者们通过发放宣传册和致居民的一封信、布置宣传展板等形式，提高群众对第七次全国人口普查的知晓率，为人口普查工作顺利开展奠定坚实的基础。

第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代开展的重大国情国力调查，将全面查清中国人口数量、结构、分布、城乡住房等方面情况，对于摸清我国人口基数，推动经济高质量发展，完善人口发展战略和政策体系，促进人口长期均衡发展具有重要而深远的意义。10月11日，人口普查将进行入户摸底，11月1日零点是普查登记时点，普查员将入户登记。同时，这次普查在传统入户登记的基础上，普查对象还可选择自主填报的方式上报本户人口信息。自主填报以户为单位，通过微信小程序开展，每户可以由一名成员填报本户所有人口信息。

市退役军人党员“微党课”巡回演讲在我县开讲

本报讯（全媒体记者 茅晨华 张凯）22日下午，市退役军人党员“微党课”巡回演讲（如东专场）在如东中专开讲，全面展示新时代退役军人党员风采，推进退役军人“思想政治工作年”和“基层基础基本建设年”活动深入开展。县退役军人事务局系统全体人员、各镇（区、街道）退役军人服务站站长、2020年度退役军人等150多人参加活动。

活动中，来自市“不忘初心·戎耀今生”退役军人“微党课”宣讲团的6名退役军人党员结合生动鲜活的案例讲述了身边退役军人的优秀典型故事，展现了退役军人在理论武装、理想信念、党的宗旨、使命担当、党规党纪、弘扬传统等方面的鲜活思想，带来了一场丰富的精神盛宴。

宣讲结束后，与会退役军人参观了如东中专不忘初心·牢记使命主题教育馆。

栟茶镇

立体推进新时代文明实践站

本报讯（全媒体记者 张敬）这几天，栟茶镇茗海居委会干部及志愿者，在处理好本职工作的前提下，每天不间断巡查大街小巷，宣传文明创建，关爱独居老人。

茗海居委会志愿服务分队是栟茶镇21支新时代文明实践志愿服务分队中的一支。栟茶镇新时代文明实践站成立于去年1月，目前有3个新时代文明实践站、3个新时代文明实践点、21支新时代文明实践志愿服务分队。志愿者队伍中，不仅有党员干部，还有老年乡贤及年轻大学生，他们活跃在生产建设、文化活动、环境整治等社会活动中。截至目前，栟茶镇新时代文明实践所在文化传承、扶贫帮困、助学支教、法律服务等方面开展了100多场志愿服务活动，受益群众6万多人。

曹埠镇饮泉小学获评江苏省健康促进铜牌学校

本报讯（全媒体记者 李长华）日前，2019年江苏省健康促进金银铜牌学校名单出炉，曹埠镇饮泉小学获得2019年江苏省健康促进铜牌学校称号。

据了解，“健康促进学校”是世界卫生组织在全球倡导的学校健康新概念，旨在利用学校、社会、环境资源，减少或消除各种不健康的因素，形成有利于学生成长的知晓健康知识、树立健康信念、养成健康行为习惯和生活方式的学校环境，不断完善学校素质教育体系。

五代同堂幸福满 贤孝家风代代传

□ 全媒体记者 洪绍敏 徐悦箫 李长华

践行社会主义核心价值观·和谐如东

家庭是社会的细胞，是人生的第一所学校。曹埠镇跨岸村有一户温馨的贤孝之家，上下五代温情相守，是村里人人羡慕的“最有爱家庭”，这样的和睦得益于家里的最长者曹兰英的言传身教。

曹兰英今年已经92岁了，仍然口齿清晰、耳聪目明，身体十分健朗。记者见到曹兰英的时候，她正搀扶着活动不太利索的小女婿阚锦华从客厅前往厨房吃午饭。阚锦华今年72岁了，因身患阿尔兹海默症，思维时而清晰

时而混乱，但丈母娘曹兰英却是他口中永远的“妈妈”。这不免让曹兰英想起了儿女女婿刚结婚的时候，那时家里拮据，吃的、穿的，哪怕自己再缺，但她都舍不得让孩子们受委屈。“谁家的孩子不是宝？女婿就是我的儿子。”曹兰英笑着帮阚锦华擦嘴、盛饭、夹菜，每一个小举动都细致且温柔。

曹兰英有两个女儿，平时是在大女儿和小女儿家轮流小住。不久前小女儿干活儿的时候摔断了手臂，小女婿身体也不好，这成了她心里最大的牵挂。

“从前，女儿女婿都很孝顺我，头疼脑热了，他们就挤在我房间的小沙发上，陪我一起睡，有一次我半夜发高烧，外面还下着雨，女婿穿着拖鞋愣是背着我去十几里路去挂急诊。”季节在更替，曹兰英橱柜里的衣服也在更替，“子女们比我自己还要关注我的需求，现在他们有了困难，我趁着身体还算硬朗，只想为他们做一些力所能及的事情。”

因为小女儿、小女婿活动不便，平时家务事主要靠曹兰英的孙媳妇王爱云来操持，“奶奶的话不多，但行动永远先于语言，替我分担了不少压力。”三楼小洋房，曹兰英上下楼十分轻松，爬到顶楼替孩子们晾收衣服是曹兰英主动申请的活儿。王爱云担心奶奶太

累，有时会赶在奶奶前面去晾收衣服，理解晚辈们的苦心，但曹兰英依然会将收回的衣服一分分类送至每位家人的房间里，这习惯一坚持就是近20年。“我们有时候回来晚了，奶奶会早早就帮爸爸妈妈擦好身子洗好脚。”王爱云感慨道，“这样疼惜晚辈的老人，我们做晚辈的要用实际行动来感恩，让奶奶开心又幸福。”

如今，曹兰英已经迎来了第二个玄孙，两个玄孙特别喜欢围着她嬉笑玩耍，有好吃的、好玩的都会主动先拿给曹兰英。“尊老爱幼是中华民族的传统美德，奶奶用爱呵护着晚辈，一言一行深深影响着。”王爱云紧紧地牵着曹兰英的手，“希望奶奶健康长寿。”

►从新学期开始，县实验小学倡导“百米步行绿色接送”新主张，鼓励家长绿色出行，错峰接送。学校通过微信公众号、家长群、校讯通加大宣传力度，倡导如果家距离学校500米之内，建议步行接送孩子；距离1000米之内，建议电动车接送孩子；距离学校较远，建议乘坐公交车或同地方的拼车轮流接送，车辆有序停放至指定区域。

全媒体记者 季湘婷 姜宁惠 摄



县人大常委会召开第63次主任会议

（上接第一版）一是要将职业病防治工作融入大健康管理。将职业病防治规划纳入“十四五”卫生与健康大规划中通盘考虑；树立“大健康”理念，实现职业病防治工作从疾病管理向“职业人群全面健康管理”跨越。

二是要将职业病防治工作融入大社会治理。加强源头治理，加大低小散差整治工作力度，建立健全企业准入制度，加快工程防护、个体防护方面的技术创新和突破，不断推广和应用相关新技术、新工艺、新设备、新材料，有效降低职业病危害风险；加强重点治理，抓住重点行业、重点领域、重点环节、重点人群，以及重点职业病危害因素作为监管的核心和重点，精准发力；加强综合治理，建立健全职业健康联动监管机制，使职业病防控、劳动用工、作业场所监管、职业病诊断、治疗和康复等环环相扣，真正形成良性互动的工作格局。

三是要将职业病防治工作融入大保障体系。要以法治思维强化保障，进一步严格依法防治，加强法治宣传，开展法律培训，增强全行业、全社会对职业病防治工作的法治意识；要以技术支撑强化保障，不断提升信息化管理水平，加强职业健康信息平台建设，实行职业健康分级分类监管；要以服务能力强化保障，加强职业健康监管、体检、检测和评价等机构设置及队伍建设，逐年增加监测设备仪器硬件经费投入，积极鼓励和引进有资质、技术力量雄厚的第三方职业卫生技术服务机构，共同承担起全县职业病防治工作任务，提升服务质量和水平。

县人大常委会副主任刘旭峰就如何做好职业病防治工作，提高职业病防治的保障水平，解决好相应的问题提出具体要求。

县人大常委会副主任徐鸿斌、罗晓东、陈晓莉参加会议。

标本兼治破解“飞线顽疾”

本报讯（全媒体记者 季雯雯 贾兆亮）小区私拉乱接电线给电瓶车充电，俗称“飞线充电”，既破坏小区美观，更存在严重的安全隐患。为了从根本上杜绝“飞线充电”乱象，今年我县投资2000多万元，在县城70多家小区内，新建车棚5800米，配备充电装置约3600套，推进小区充电桩全覆盖。

盛世华城小区地处县城中心，毗邻学校，是居住密度较高的一个住宅小区，常住居民有1700多户，商户有700多家，电瓶车拥有量较多。曾经由于缺少足够的摆放点等便捷设施，加上居民安全意识薄弱，电瓶车乱摆乱放、私拉“飞线”等现象较为普遍。“全小区10多个保安，每人每天要处理10多件类似的事件，管理难度较大。”小区物业保安陈忠泉说。近日，记者再次来到了这个小区，发现过去电瓶车随意停放的现象

不见了，居民们正自觉地将车辆摆放到车棚内。“以前必须推到附房去，现在楼下就有充电式车棚，再也不用担心电瓶车日晒雨淋，充电也方便了。”小区居民陈林说。

眼下，位于古池社区的荣生豪景花苑小区内，工人们正在安装车棚的钢结构，力争在近期完工。“计划新建90多米车棚，现已建成了50多米。车棚建成后，小区570户居民可随时扫码、插上插头为电瓶车充电，不用像以往一样，随处拖线拉线，减少安全隐患。”项目现场负责人顾添超介绍。和荣生豪景花苑小区同步施工的，还有文峰财富广场、中坤苑、同业苑、中央广场、华荣上海城等20个小区。

县创建办相关负责人告诉记者，充电式车棚的安装建设，将有效破解小区内“飞线充电”带来的安全隐患，为下一步城市规范化管理打下了坚实

的基础。考虑到部分居民改变充电习惯尚有一个过程，相关部门将组织志愿者组成“文明劝导宣传队”，协助社



如东因你而文明，如东有你而美丽。